

政策利好市場改善 競爭越趨激烈

中超開啟新時代



恒大球員拋起主帥納比慶祝再奪錦標。 法新社

在濟南，納比被恒大的球員們高高拋起，廣州享受着創造中國足球職業聯賽歷史上前所未有的四連冠的狂喜；在上海，阿爾濱的球員們為球隊的悲情降級仰天長嘆，大連這座足球城將首次缺席頂級職業聯賽——2日，中超聯賽第30輪結束，近年來最具懸念的2014賽季也最終塵埃落定。

而在綠茵場外，體育產業迎來政策利好、市場環境逐漸改善、投資人熱情更加高漲，中國職業足球也將開啟波瀾壯闊的新時代。

國安不捨 恒大艱難奪冠

廣州恒大實現了中國職業聯賽歷史上首個四連冠，開創一個新的時代。持續不斷地投入，加之俱樂部在商業開發的大膽探索、青訓方面的不懈努力，得以讓這支球隊創造了到目前為止中國職業足球歷史上最高光的時刻。

這個賽季，恒大在奪冠的路上經歷了跌宕起伏，最終柳暗花明，在最後一輪捧盃，可謂驚心動魄。恒大創造了四連冠的偉業，但中超卻並沒有出現「一家獨大」，中超的競爭反而越來越激烈。

這四年，恒大奪冠的難度越來越大——2014年，恒大最後一輪奪冠，領先第二名北京國安3分；2013年提前三輪奪冠，領先第二名山東魯能8分；2012年提前一輪奪冠，領先第二名江蘇舜天4分；2011年提前4輪奪冠，領先第二名北京國安15分。

富力晉三甲獲亞冠資格

其實，在足球場外，恒大俱樂部的探索對中國足球的影響將更加深遠。今年6月，阿里巴巴以12億入股恒大俱樂部，不僅僅讓足球俱樂部的價值重估，更給了中國職業足球未來發展以想像空間。可以預見，中國

職業足球的商業模式將迎來更多的顛覆和創新。在國家層面明確支持體育產業發展的大背景下，未來，借助資本市場，整合多方資源，中國職業足球必將迎來一個波瀾壯闊的時代。

廣州富力在升入中超的第三年，也終於迎來豐收。在名帥艾歷臣的調教下，整個賽季富力穩步前進，最終殺入三甲，拿到一個寶貴的亞冠附加賽名額。2015年的廣州城，將迎來兩支亞冠球隊，2014年的榮耀屬於廣州這座城市。

在招攬新帥文沙奴，並引進多名實力外援後，北京國安的2014賽季同樣可歌可泣。特別是進入賽季末以來，國安多次在最後時刻絕殺對手，死死咬住領先的廣州恒大；憑藉邵佳一最後時刻驚世駭俗的任意球，他們更是四年來第一次客場戰勝恒大，讓冠軍懸念保留到最後一輪，「御林軍」足夠贏得最高的尊重。

東北足球沒落 大連降級

但見新人笑，亦聞舊人哭——2014賽季最讓人唏噓的莫過於大連阿爾濱的降級。中國頂級職業足球聯賽歷史上將第一次出現沒有大連球隊身影的局面，這個為中國職業聯賽貢獻最多球員、為國家隊貢獻最多國腳的城市，將在2015年告別中超。

如果加上提前降級的哈爾濱毅騰、驚險保級的遼寧宏運和長春亞泰，曾經在中國足球版圖上佔有舉足輕重地位的東北，正在職業聯賽中日漸式微。

大連、東北在職業足球上的滑落給中國足球敲響了警鐘——如何將青訓和職業足球真正銜接？怎樣讓足球俱樂部真正扎根於城市，而不是隨着資本漂泊？如何讓職業聯賽的管理和運營真正符合聯賽投資者的整體利益？這些問題不解決，中國職業足球一切繁榮都將是無本之木。 ■新華社



大連阿爾濱降級，球員陳濤黯然神傷。 新華社

國足名單

- 廣州恒大：曾誠、張琳芃、梅方、郜林、于漢超、馮瀟霆、李學鵬、鄭智
- 江蘇舜天：任航、吳曦、劉建業、孫可
- 山東魯能：王大雷、韓鵬、蒿俊閔
- 上海上港：武磊、蔡惠康、顏駿凌
- 北京國安：張呈棟、雷騰龍
- 貴州人和：于海、饒偉輝
- 廣州富力：姜志鵬

國足公布集訓名單 國安老將落選

中國足協昨日公布了最新一期國家隊23人集訓名單，恒大再次成為大戶，包括鄭智等8人入選。此外，之前入選41人大名單的國安老將徐雲龍、邵佳一落選。新人方面，魯能的蒿俊閔及貴州人和的饒偉輝入選。國足將於11月9日-19日組集訓，並將進行兩場熱身賽。

據中國足協昨日發布的通告，本次集訓，國家隊徵調了2名年輕隊員入選國家隊。在國家隊集訓大名單中，個別老隊員將在12月份的國家隊集訓中參加最後的亞洲盃決賽備戰。國家隊希望借助老隊員的閱歷、國際比賽的經驗為出征澳洲亞洲盃做準備。為支持U22國家隊參加武漢四國邀請賽，本期國家隊集訓未徵調U22適齡隊員，U22國家隊的部分隊員將參加12月份國家隊的集訓。 ■香港文匯報記者 陳曉莉



大連阿爾濱在日前結束的中超聯賽最後一輪比賽中以1:1戰和上海申鑫，黯然降級。但人間有情，昨日仍有數十名球迷赴機場迎接球隊，鼓勵球員「從頭再來」。 新華社

簡拿華路接班納比 掛帥恒大

香港文匯報訊（記者 敬敏輝 廣州報導）在恒大戰平魯能歷史性奪得中超四連冠後，主帥納比宣布下賽季不再擔任球隊主教練，消息震驚足壇。恒大昨日官方確認，早在今年2月，納比便與俱樂部協議商定卸任主帥一事，同時，納比極力推薦其弟子、2006年世界盃冠軍隊長簡拿華路接任。據悉，本周，簡拿華路將前往廣州，與恒大簽約。



簡拿華路（左）將接班納比。 資料圖片

恒大副總裁劉永灼接受採訪時表示，俱樂部今年初與納比教練團隊續約3年。續約時，納比考慮身體原因及球隊未來持續發展，明年開始他將側重於技術總監工作，並推薦簡拿華路擔任球隊執行主教練。納比也將繼續帶領執行主教練等意大利教練團隊幫助球隊重新衝擊明年亞冠冠軍，鞏固球隊霸主地位。

至於為何納比決定選擇簡拿華路作為接班人，劉永灼解釋道：「一方面是因為他的年輕，另一方面他也有着自己的優勢。他是一名偉大的球員，榮譽滿

身，拿過世界冠軍、歐洲金球獎等，曾在祖雲達斯、皇馬等豪門俱樂部效力過，曾和不少世界級教練一同共事過，我們非常希望把他培養成為廣州足球乃至中國足球的冠軍教練。」

2日晚，簡拿華路在接受意大利媒體採訪時證實，正在與恒大進行密切接觸，目前已完成了約80%的談判，「但最終簽字要在本周，非常期待這次來自中國的偉大機會，廣州恒大是一支偉大的球隊，這將是我的一次挑戰，希望我們能在廣州相見。」



艾傑臣（左）助恒大奪得中超四連冠。 法新社



邵佳一無緣新一期國家隊集訓。 資料圖片

中華拾錦

台將周天成連續兩周稱王

2014年世界羽聯黃金大獎賽德國公開賽，當地時間周日結束。中國隊派出年輕選手出戰，奪得除男單外的其餘四項冠軍，其中孫瑜奪取女單桂冠，王懿律／張穩奪新獲男雙冠軍，區冬妮／于小含和鄭思維／陳清晨分別奪取女雙和混雙冠軍。中華台北的周天成在最後決賽以21:17和21:10連擊敗對陣愛爾蘭選手埃文斯，繼上周法國超級賽奪冠後，連續兩周在世界大獎賽稱王。 ■香港文匯報記者 陳曉莉

太極拳世錦賽 中國添4金

香港文匯報訊（記者 黃殿晶 珠海報導）第21屆全球華人羽毛球錦標賽將於本月21日至23日在珠海體育館舉行。屆時將有來自全球包括港澳在內的17個國家和地區的4000多人，179支隊伍報名參賽。其中80歲以上的參賽者近50人，最大年齡93歲，本次比賽還將挑戰吉尼斯「最大規模的羽毛球賽」的世界紀錄。全球華人羽毛球錦標賽自1993年創辦。 ■香港文匯報記者 陳曉莉

第二個比賽日。中國隊獲得4金，馬來西亞隊斬獲2金，香港隊和新加坡隊各取1金。中國國家太極拳總教練王二平在賽後說：「中國隊今天的表現不錯，在動作的難度和完成上起到了引領和標桿的作用。」本次比賽匯集了世界31個國家和地區的297名運動員，是世界上最高級別的太極拳單項賽事。在1日的比賽，中國隊勇奪4金。 ■新華社

華人羽球錦標賽珠海舉行

香港文匯報訊（記者 黃殿晶 珠海報導）第21屆全球華人羽毛球錦標賽將於本月21日至23日在珠海體育館舉行。屆時將有來自全球包括港澳在內的17個國家和地區的4000多人，179支隊伍報名參賽。其中80歲以上的參賽者近50人，最大年齡93歲，本次比賽還將挑戰吉尼斯「最大規模的羽毛球賽」的世界紀錄。全球華人羽毛球錦標賽自1993年創辦。 ■香港文匯報記者 陳曉莉



慈世平（右）獨得23分，卻未能挽救敗局。 新華社

CBA首輪較量

川粵出師不利

香港文匯報訊（記者 何花）新賽季中國男籃職業聯賽（CBA）新賽季比賽2日晚結束第二個比賽日，首輪四川主場對陣新疆，四川隊先贏後輸以101:109遺憾落敗。本場比賽四川的菲巴得到全隊最高的25分，前NBA全明星球員慈世平首度披甲，砍下23分。新疆隊有四人得分上雙，外援布拉奇得到全場最高的31分。

另外，上季四強之一的東莞隊客場戰吉林，最終東莞隊以120:125爆冷不敵吉林。外援政策調整在本場比賽中起到作用，吉林隊三外援組合實力強悍，瓊斯以單場比賽46分的成績在球員得分效率榜排名第一。同在第二日比賽的佛山隊亦不敵遼寧，連同之前一日宏遠負北京，廣東三支球隊首輪全部失利。

東莞隊在新賽季開始前被多方看好，主帥艾爾表示目前是東莞隊實力最強的時候，將挑戰傳統三強冠軍。但本賽季首輪比賽就遭遇失利，着實讓人意想不到。東莞隊在賽前做了精心準備，前半場亦發揮出色，球隊配合默契，穩紮穩打。顧全連投7個三分球命中，一度將比分分差擴大到12分。

就在球迷以為東莞隊穩操勝券的時候，吉林隊打出精妙配合，連續打出精彩防守反擊，在第三節比賽結束時將比分追成87平。第四節，吉林隊連續追擊士氣大漲，且全隊延續乘勝追擊勢頭，將比分反超領先10分，比賽形勢完全逆轉。在比賽最後關頭，東莞隊隊員在巨大壓力下連續失誤，最終以120:125爆冷不敵吉林。本場比賽也成為了CBA本賽季第一個大冷門。